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調査概要

調査時期 2024年9〜10月
調査パネル 調査票、WEBアンケート
サンプル数 1,285人（配布3,000名） 回収率42.8％ 注）SA：単純回答、MA：複数回答、FA：記述式回答

SA 問１ あなたの性別をお答えください。（１つに○）

SA 問２ あなたの年齢をお答えください。（１つに○）

SA 問３ あなたの職業をお答えください。（１つに○）

SA 問４ あなたのお住まいがある地域をお答えください。（１つに○）

SA 問５ 諫早市での居住年数をお答えください。（１つに○）

SA 問６ あなたの家族構成をお答えください。（１つに○）

SA 問７ 今の諫早市は住みやすいところだと思いますか。（１つに○）

SA 問８ あなたは今後も諫早市に住み続けたいと思いますか。（１つに○）

SA 問９ あなたは市外の方に諫早市への“観光”をどの程度お勧めしたいですか。（１つに○）

SA 問10 あなたは市外の方に諫早市への“移住”をどの程度お勧めしたいですか。（１つに○）

SA 問11 諫早市では、さまざまな分野の施策を展開していますが、各項目の満足度を５段階評価でお答えください。（１つに○）

MA 問12 今後、諫早市全体で特に重点的に取り組んでほしい内容やアイデアなどがあれば記載してください。（３つまで選択）

SA 問13 諫早市は子育てしやすいまちだと思いますか。（１つに○）

MA 問14 市に対して、どのような子育て支援の充実を図って欲しいと期待していますか。（該当するもの全てに○）

SA 問15 地震や台風等の大きな災害が起きて避難をする際に、避難所に希望することは何ですか。（１つに○）

FA 問16 10年後の諫早市に対する期待、実現したいこと、まちづくりに関するご意見、ご要望などを自由にお書きください。
何か困っていることや市政の良いところなどどんな些細なことでも構いませんので、自由にお書きください。

注）アンケート結果は、年齢の偏りを是正するため、実際の人口を考慮したウェイトバック集計(*)を行っております。
＊ウェイトバック集計：調査結果の偏りを正し、⺟集団の実態の構成に合わせて集計する集計⼿法。
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調査結果

回答者属性

問１.性別 問２.年齢

問４.お住まいの地域

問３.職業２０歳未満(n=28)

2.2%

２０歳代
(n=131)

10.2%

３０歳代
(n=154)

12.0%

４０歳代
(n=202)

15.8%

５０歳代
(n=219)

17.0%

６０歳代
(n=220)

17.1%

７０歳以上
(n=316)

24.6%

不明(n=15)

1.1%

諫早地域(n=861)

67.0%

多良見地域(n=170)

13.2%

森山地域(n=47)

3.6%

飯盛地域(n=66)

5.1%

高来地域(n=82)

6.4%

⼩⻑井地域(n=45)

3.5%

不明(n=15)

1.2%
1年未満(n=26)

2.0% 1〜5年未満(n=111)

8.6%

5〜10年未満(n=76)

5.9%

10〜15年未満(n=83)

6.5%

15〜20年未満(n=104)

8.1%20年以上(n=865)

67.3%

不明(n=19)

1.5%

問５.居住年数

一人暮らし
(n=149)

11.6%

夫婦二人(n-327)

25.4%親と子ども
（二世代世
帯）(n=613)

47.7%

親と子どもと孫
（三世代世帯）

(n=74)

5.8%

その他
(n=102)

7.9%

不明(n=20)

1.6%

問6.家族構成
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（％）

問７．今の諫早市は住みやすいところだと思いますか。（１つに○）

住みやすい どちらかといえば
住みやすい

どちらとも
言えない

どちらかといえば
住みにくい 住みにくい 不明

性別

年齢

28.3

32.7

25.3

7.5

40.0

22.2

16.0

21.8

27.2

33.0

37.5

41.7

40.5

42.8

37.3

25.0

46.9

51.9

44.9

37.4

41.2

37.5

19.7

18.9

20.4

19.5

20.0

19.1

23.8

24.4

23.0

15.8

15.5

7.5

6.3

7.9

35.7

10.0

8.0

5.6

6.0

10.2

7.2

7.1

2.1

1.3

2.6

5.0

3.1

2.6

2.6

1.3

1.4

1.8

0.7

0.3

0.9

0.6

0.4

0.9

1.4

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1285)

男(n=536)

女(n=724)

どちらでもない(n=9)

２０歳未満(n=20)

２０歳代(n=162)

３０歳代(n=231)

４０歳代(n=234)

５０歳代(n=235)

６０歳代(n=221)

７０歳以上(n=168)
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（％）

問７．今の諫早市は住みやすいところだと思いますか。（１つに○）

住みやすい どちらかといえば
住みやすい

どちらとも
言えない

どちらかといえば
住みにくい 住みにくい 不明

地域

居住年数

28.3

28.4

31.8

30.5

27.5

21.2

26.7

18.9

16.8

25.0

32.0

41.7

44.2

42.0

21.7

40.5

40.3

20.4

47.6

55.2

37.0

39.2

19.7

18.3

18.7

34.3

19.7

23.7

26.7

23.9

19.4

26.3

18.4

7.5

6.2

6.9

12.1

12.2

10.9

16.3

8.0

6.7

9.4

7.4

2.1

2.3

0.6

1.4

4.0

3.7

1.6

2.0

2.2

2.1

0.7

0.7

6.1

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1285)

諫早地域(n=860)

多良見地域(n=170)

森山地域(n=47)

飯盛地域(n=66)

高来地域(n=82)

⼩⻑井地域(n=45)

5年未満(n=137)

5〜15年未満(n=160)

15〜20年未満(n=105)

20年以上(n=865)
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問７-１．前問のご回答の理由（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見

交通・アクセス(30) 市外へのアクセスが良い、新幹線や高速道路が便利、バスや鉄道の便が改善されるとより良い、
車がないと不便、公共交通機関（バス）が少なく高齢者や子どもの移動に不便

自然・環境(15) 自然が豊かで静か、緑が多く海や川もあり、空気がきれい

買い物・商業施設(14) スーパーやコンビニが近くにあり便利、大型商業施設やショッピングモールの不足、
買い物は⻑崎・大村へ行くことが多い

子育て関連(13) 子育て支援が充実している、公園や運動施設が近くにあり便利、子ども向けの施設や遊び場が少ない
治安・安全(7) 治安が良い、街が静かで安心できる

住宅・土地の価格(6) 土地が安いので家を建てやすい
地域の活気・施設不足(5) 地域が静かで落ち着いているが活気がない、娯楽施設（映画館、レジャー施設など）が少ない

地域の発展・将来(6) 将来的な発展に期待、新しい商業施設や施設の建設により便利になることを期待

■「住みやすい」と回答した理由

■「どちらかといえば住みやすい」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
交通・アクセス(23) 交通の便が良い、車で行動できて便利、高速道路・空港・駅などが近い、県内どこにも行きやすい

住環境・生活(15) 生活に必要なものが近くに揃っている（スーパー、病院、学校等）、便利な立地・買い物が楽、
駐車場が広い

自然・環境(10) 自然豊かで静かな町、海・川・山などが身近、平和で落ち着いた生活環境
子育て・教育関連(8) 子育て支援が充実している、公園、図書館、学校が近い、子育て世帯に優しい地域

生活環境(7) 医療機関や公共施設が充実、施設が整っていて住みやすい、駐車場が広く、買い物が楽
地域コミュニティ(5) 人がおだやかで親切、地域の人々との関係が良好、温かみのあるコミュニティ

生活コスト・利便性(5) 生活費やコストが適切で生活がしやすい、車があれば生活に不便なし、適度な生活圏内
田舎の魅力(4) 田舎らしい環境で静かな生活、交通渋滞や混雑が少ない、地域における適度な人口密度
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問７-１．前問のご回答の理由（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見
交通・アクセス(31) バスや電車の本数が少ない、車がないと生活が困難、渋滞、道路が狭く運転しづらい

買い物(22) 大型商業施設が少ない、食料品や日用品はあるが衣類や雑貨の購入には不便

自然・環境(10) 自然が豊か、静かな環境、自然災害が少ない

子育て・教育関連(10) 子ども向けの遊び場や施設が少ない、子育て支援が他市に比べて少ない

商業施設・娯楽施設(10) ショッピングモールやレストラン・娯楽施設が少ない、家族向けの遊び場が不足している

住居・家賃・生活費(8) 家賃が高い、物価が高い、住宅地が狭い、宅地が少ない

道路や施設の整備(7) 道路整備が不十分、交通インフラの整備が遅れている、バス停や駅が不便

地域間格差(6) 市内と周辺地域の差が大きい

高齢者や障害者の移動(5) 高齢者や車を使わない人が移動する際に不便

社会的・文化的活動(5) 地域のイベントが少ない、公共施設や文化的施設の充実が必要

医療・福祉施設(3) ⼩児科や病院が充実していない、医療施設の不足

■「どちらとも言えない」と回答した理由
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問７-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「どちらかといえば住みにくい」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
交通・アクセス(30) 車がないと移動が不便（買い物、通院、仕事）、バスや電車の本数が少ない

買い物・商業施設(25) 近くにスーパーや商業施設が少ない、車がないと買い物が困難
住環境(14) 駅前や周辺に施設が少ない（娯楽施設、店）、生活に必要な施設が不足

行政・自治会(10) 自治会費が高い、自治会に入らないと不便
施設(10) ショッピングモール・遊び場・公共施設が不足、アーケードに空き店舗が多い

医療・福祉(9) ⼩児科が少ない、医療機関へのアクセスが不便、病院代が高い
住みづらさ・安全性(8) 暴走族や大型トラックの通行で安全が不安、道路事情の悪さ（狭い道）

経済的な不安(7) 物価が高く、賃金が低い、家賃や税金が高い
子育て環境(7) 子どもの遊び場や必要なものを買える場所が少ない、保育士の離職率の高さ

その他(6) 暴走族や騒音が問題、インフラ整備不足

■「住みにくい」と回答した理由

カテゴリ( 件数) 主な意見
交通・公共機関(15) バスの本数が少ない、車がないと生活が不便（公共交通機関の利用が困難）

買い物・商業施設(12) 大規模なショッピングモールがない、買い物に⻑崎や県外に行くことが多い

住環境・生活(10) 賃金が安い、物価が高い、家賃や土地代が高い

娯楽施設(6) アミューズメント施設や遊ぶ場所が少ない、駅周辺に施設がない
医療・福祉(4) ⼩児科が少なく、⻑時間待たされる、学童保育が一つしかない

観光・地域魅力(4) 観光スポットが少ない、駅周辺に目玉になる施設がない
その他(3) 社会福祉や人権相談が対応してくれない、地域の対応に不満
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（％）

問８．あなたは今後も諫早市に住み続けたいと思いますか。（１つに○）

これからも住み
続けると思う

市外に移り住み、
将来は戻ってこ
ないと思う

一旦、市外に移
り住むつもりだ
が、将来は戻っ
てきたいと思う

二拠点居住を
検討している

上記以外の理由
で市外に移り住

むと思う
わからない 不明

性別

年齢

73.6

77.5

71.2

35.1

35.0

48.1

66.7

68.8

69.4

85.1

89.3

4.5

4.1

4.9

15.0

14.8

7.8

3.8

3.8

0.9

1.2

1.8

1.0

2.2

16.3

25.0

6.2

2.2

0.4

0.4

0.6

2.0

2.1

2.0

1.3

3.0

3.0

2.3

1.8

2.7

2.8

2.7

3.1

3.0

3.4

4.3

1.8

1.8

14.8

12.4

16.1

48.6

25.0

27.2

19.0

19.7

18.3

9.5

4.8

0.6

0.2

0.9

0.6

0.9

0.9

0.5

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1285)

男(n=536)

女(n=724)

どちらでもない(n=9)

２０歳未満(n=20)

２０歳代(n=162)

３０歳代(n=231)

４０歳代(n=234)

５０歳代(n=235)

６０歳代(n=221)

７０歳以上(n=168)
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（％）

問８．あなたは今後も諫早市に住み続けたいと思いますか。（１つに○）

地域

居住年数

これからも住み
続けると思う

市外に移り住み、
将来は戻ってこ
ないと思う

一旦、市外に移
り住むつもりだ
が、将来は戻っ
てきたいと思う

二拠点居住を
検討している

上記以外の理由
で市外に移り住

むと思う
わからない 不明

73.6

74.5

69.1

76.4

71.0

76.5

71.4

55.3

63.9

50.1

81.0

4.5

4.3

6.1

5.0

6.6

3.2

13.4

6.5

10.8

2.1

1.8

1.6

3.4

1.7

1.0

2.0

1.1

0.5

9.2

1.2

2.0

1.7

1.7

4.1

7.9

1.1

2.3

4.1

0.9

1.7

2.7

2.3

3.7

2.5

5.3

5.9

7.8

4.4

7.8

1.0

14.8

15.2

16.0

17.7

11.1

8.5

13.4

20.1

20.6

20.4

12.3

0.6

0.4

1.4

6.1

0.8

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1285)

諫早地域(n=860)

多良見地域(n=170)

森山地域(n=47)

飯盛地域(n=66)

高来地域(n=82)

⼩⻑井地域(n=45)

5年未満(n=137)

5〜15年未満(n=160)

15〜20年未満(n=105)

20年以上(n=865)
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問８-１．前問のご回答の理由（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見
住居に関する理由(85) 持ち家があるため、家を建てたため、引っ越す予定がない、先祖代々の土地や墓がある

愛着・住み慣れている(30) 生まれ育った場所だから離れたくない、⻑年住み慣れているため安心感がある

家族・親戚とのつながり(18) 親や親戚が近くにいる、親の介護やサポートができる

仕事・通勤の利便性(15) 職場が諫早にある、通勤しやすい

住環境の良さ(13) 子育て環境が充実している、自然が豊かで安心して暮らせる

将来の開発・期待(8) 新しくゆめタウンができるので楽しみ、諫早の発展を期待している

その他(5) 特に引っ越す理由がない、年齢的に移動が難しい

■「これからも住み続けると思う」と回答した理由

■「市外に移り住み、将来は戻ってこないと思う」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
仕事・転勤・勤務先(9) 勤務先が市外にある、仕事の都合で移住予定、転勤が多い会社に勤務している

生活の不便さ(8) 車がないと不便、交通や買い物の利便性が悪い、移動⼿段が少ない

家族・親戚の事情(5) 家族や親戚が市外・県外に住んでいる、親の介護のため市外へ移住を検討

諫早市の魅力不足(5) 住み続けたいと思うほどの魅力がない、若者や高齢者にとって住みにくい環境

賃金・働き口の少なさ(4) 賃金が低い、働く場所が少ない

地元外出身(3) 地元が⻑崎ではないため、いつかは地元に戻りたい

教育・選択肢の乏しさ(2) 教育面の選択肢が少ない、自分の目標や可能性が市内では実現できない

行政の対応(2) 行政の対応が前年踏襲型で新鮮味がない

その他の不安(4) 免許返納後の生活が不安、高齢になると住み続けられるか不安
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問８-１．前問のご回答の理由（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見
就職・職業の選択肢(1) 働きたい職業が少なく、外で働いた後に将来は戻りたい

買い物・生活の利便性(1) 洋服や化粧品など、欲しい物が市外でしか⼿に入らない

社会貢献(1) 生まれた場所で社会貢献したいと考えている

■「一旦市外に移り住むつもりだが、将来は戻ってきたいと思う」と回答した理由

■「二拠点居住を検討している」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
交通・利便性の問題(3) 近くに病院等がない、駅近くに住んでも不便、職場が遠い（個人的な理由）

家族との距離・不便さ(2) 義⺟が⻑崎市に住んでいる、両親が市外にいるため、諫早と市外を行ったり来たりになる

一人暮らしの不安(1) 不便な所で、一人暮らしの生活に不安を感じている、このまま住み続ける自信がない

■「上記以外の理由で市外に移り住むと思う」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
県外・転勤による移住(6) 仕事で転勤がある、結婚が決まっており転出する予定、就職先が県外なため

介護・老後の移住(3) 両親の介護、介護住宅の建設、車の運転が出来なくなったら⻑崎市内に移住を考えている

住環境の不安(2) 近所のお店が減って不便になった、車が運転できなくなれば住み続けられない

地元が他県であること(2) 地元がここじゃない、定年後は実家に戻る予定

家族の状況・将来の不安(1) 夫婦共に仕事が諫早市外のため、子どもが親元を離れた後は状況次第で移住を考える
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問８-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「わからない」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
仕事・転勤(10) 転勤があるため住み続けるか分からない、仕事や結婚で他県に移住する可能性がある

将来の計画や状況次第(7) 将来の状況次第で移住を検討する

住環境・将来の不安(6) 仕事や生活環境が不安定で住み続けるか分からない、住環境や親の状況を考慮し移住を検討中

子ども・子育て支援の不足(5) 子育て支援が少ない、子どもが他県にいるので年老いたらそちらに行く可能性あり

交通・医療など生活の不便(5) 交通網や医療機関、買い物が不便、タクシーの利用が困難な地域環境

経済的・生活基盤の不安(5) 賃金が低く生活が厳しい、生活保護や福祉サービスの対応が悪い

親の介護(3) 親の介護が必要になった場合、実家近くに住む可能性がある
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（％）

問９．あなたは市外の方に諫早市への“観光”をどの程度お勧めしたいですか。（１つに○）

とても
お勧めしたい

どちらかといえば
お勧めしたい

どちらとも
言えない

どちらかというと
お勧めできない お勧めできない 不明

性別

年齢
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（％）

問９．あなたは市外の方に諫早市への“観光”をどの程度お勧めしたいですか。（１つに○）

地域

居住年数

とても
お勧めしたい

どちらかといえば
お勧めしたい

どちらとも
言えない

どちらかというと
お勧めできない お勧めできない 不明
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11.0

10.9

12.6

4.6

13.6

15.5

2.2

12.1

14.3

10.4

10.4

0.6

0.2
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全体(n=1285)

諫早地域(n=860)

多良見地域(n=170)

森山地域(n=47)

飯盛地域(n=66)

高来地域(n=82)

⼩⻑井地域(n=45)

5年未満(n=137)

5〜15年未満(n=160)

15〜20年未満(n=105)

20年以上(n=865)
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問９-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「とてもお勧めしたい」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
自然・風景(22) 海や山が美しく自然豊かな地域、四季折々の自然を楽しめる（菜の花、秋桜、川遊びなど）

食べ物・地域産品(18) 海産物や果物（うなぎ、カキ、みかん）がおいしい、
地元の食材（玉ねぎ、じゃがいも、アボカド）も絶品

観光地・観光資源(15) 山茶花高原、めがね橋、コスモス園などが見どころ、観光資源（史跡、食、自然など）が豊富

文化・歴史(9) 祭りや歴史的な観光資源があり自慢できる、自然や文化を楽しめる地域

観光地の利便性・地域の発展(6) 観光地が多くのどかな風景が楽しめる

家族向けの楽しみ・施設(5) 家族で楽しめるマルシェや観光施設が充実、直売所めぐりやウォーキングコースなども楽しめる

■「どちらかといえばお勧めしたい」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

観光地・観光資源(21) フルーツバス停・眼鏡橋・山茶花高原など魅力的な場所が多い、
自然環境や景観が良いが観光地としての整備が不足している

地元の特徴・魅力(14) 美味しい食べ物（うなぎ、ソバ、スイーツ）や地元産品が魅力、
歴史的町並みや自然を楽しめる、地域ごとの魅力を広げて欲しい

交通・利便性(10) バイパスやショッピングモール（ゆめタウン、大型モール）の開発が進んでいる、
交通の便が良くどこでも行ける利便性がある

観光PR・地域振興(9) 観光地のPR不足や町おこしイベントの充実が必要、
隠れた名所や観光資源をもっと紹介してほしい

交流・観光地との連携(6) 近隣自治体（⻑崎市、島原市、雲仙市など）との交流を深めて観光を広げて欲しい、
観光客向けの魅力的なアピールやアクセスの改善

観光スポットが少ない(6) 観光地が少ない、もっと観光スポットが欲しい、観光地として有名ではない
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問９-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「どちらともいえない」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

観光地が少ない・目玉がない(45)
観光地が少なく、目立つ観光スポットがない、
⻑崎市や佐世保市に比べて観光地が少なく勧める場所が思い浮かばない、
自然や歴史的な場所はあっても大きな観光施設がない

アクセスの問題(10) 観光地へのアクセスが悪い、特に公共交通機関が限られていて車が必要、
観光地間の距離も遠いため観光のスケジュールを立てにくい

観光スポットを知らない・
理解していない(8)

諫早市の観光スポットをよく知らない、観光名所を思い浮かべられない、
実際に観光地として勧める自信がない、観光資源として認識されていない

地元食や自然を勧める(7) 食べ物（カキ、うなぎ）や自然（山や海）を勧める意見が多い、
特に食文化や風景の魅力は認識されているがそれ以外の観光地は少ない

観光資源・施設の不足(6) 魅力的な観光地や施設が不足している、
インパクトのある施設やアクティビティが欠けており、観光地としてPRする材料が不足している

観光よりも定住・生活重視(6) 観光よりも定住に重きを置いた政策を希望する、
観光資源よりも住みやすさや地域社会への貢献が重要と感じる

観光スポットが点々とする(6)
観光地が分散しているため移動が大変、
観光スポット間の距離が遠くて観光するには車が必須、
移動⼿段や時間的な制約が問題となっている

観光インフラの不足(5) 魅力的な宿泊施設が不足しており観光地として宿泊施設が乏しい、
特に食事や温泉が魅力的な宿泊地が不足している

観光するには時間が足りない(4) 観光する場所が少なく1日観光をするには十分な選択肢がない
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問９-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「どちらかというとお勧めできない」「お勧めできない」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

観光スポットがない(56) 観光名所がほとんどない、観光地がない、特にこれと言っておすすめの場所が思いつかない

交通の不便さ(24) 観光地が離れていて交通の便が悪い、車でないと行けない場所が多い、公共交通機関が少ない

観光資源の不足(19) 魅力的な観光資源がない、観光として成り立つ要素が少ない、観光資源の開発が不足している

目玉がない(17) 目立つ観光スポットがない、観光名所が特に目立つものがない、目玉となる観光施設がない

観光に対する認識不足(15) 市が観光に力を入れていない、観光地としての魅力がない、観光アピールが弱い

地域の魅力の欠如(14) 観光として訪れる価値が感じられない、他の市や地域に比べて魅力が少ない、
地域の個性が感じられない

新しい施設の期待(10) 新しくできる施設（ショッピングモールなど）への期待、都市開発による観光の進展を期待

食文化や名物の不足(9) 食べ物や名物が少ない、特産品やグルメがあまり無い、観光地で楽しめる食文化が無い
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（％）

問10．あなたは市外の方に諫早市への“移住”をどの程度お勧めしたいですか。（１つに○）

とても
お勧めしたい

どちらかといえば
お勧めしたい

どちらとも
言えない

どちらかというと
お勧めできない お勧めできない 不明

性別
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７０歳以上(n=168)
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（％）

問10．あなたは市外の方に諫早市への“移住”をどの程度お勧めしたいですか。（１つに○）

地域

居住年数

とても
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お勧めしたい
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6.4

6.3

5.9

8.4

6.9

7.3

8.2

3.2

4.3

6.5
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■「どちらかといえばお勧めしたい」と回答した理由

21

問10-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「とてもお勧めしたい」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見
住みやすさ(14) 諫早市は住みやすい、自然が多くて心が落ち着く、交通の便が良い、安全で災害の影響が少ない、

子育てに適している
住環境・施設の充実(12) ゆめタウンや大型商業施設ができればさらに住みやすい、生活に必要なものは揃っている

自然環境(9) 自然豊かでのんびり過ごせる、空気が良い、子どもをのびのび育てられる

移住支援・補助金(5) 新生活支援補助金、⼩⻑井地区の支援、移住をおすすめするための行政サポートがある

地域社会・人間関係(4) 地域のサポートが温かい、住⺠同士のつながりがある、移住者への支援がある

交通アクセス(3) 新幹線、空港、高速道路が近い、交通の便が良い

過疎地域・地価(2) 過疎地域で地価が安い、住みやすさと合わせて地域の発展が期待される

カテゴリ(件数) 主な意見

交通の便・アクセス(30) 交通インフラが充実しており新幹線や空港、高速道路に近い、
自家用車があれば便利で県央地区でどこにでも行きやすい

住みやすさ・生活のしやすさ(21) 住みやすく生活の便利さや治安の良さ・環境が整っている、
スーパーや病院・図書館なども近く生活に支障なし

自然環境・子育て(16) 自然豊かで静かな環境、子育てに適した場所で落ち着いて過ごせる、公園や自然も多い

移住・地域の発展(12) 移住に適しており今後の発展や大規模商業施設（ゆめタウンなど）がある、
将来的に住みやすくなると感じる

商業施設・発展(7) 商業施設の充実（ゆめタウンなど）が進むことで住みやすさが増す、今後の都市開発が期待される

地域社会・住⺠の温かさ(5) 住⺠が温かく落ち着いて生活できる、地域の人々の協力やサポートがある

課題・改善点(8) 家賃が高い、子育て支援の充実が必要、交通の便は良いが車が必須、
過疎地域の支援や補助がもっとあればいい
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問10-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「どちらともいえない」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

商業施設・利便性(25) 大きな商業施設がなく市外に行くことが多い、大型商業施設ができれば勧めやすい、買い物難⺠が気になる、
娯楽が少ないため休日は市外で過ごすことが多い

交通の便・アクセス(15) JR、バスの本数が少ない、新幹線ができて県外へのアクセスは向上、車がないと生活が不便、
交通の便は悪くないところもある

子育て・福祉支援(12) 子育て支援が不足している、福祉関係の補助が他市に劣る、子どもが遊べる場所が少ない、
給食費無料は良い

移住の勧めに関する意見(12) 田舎を好む人には勧めたいが都会を好む人には難しい、住むのは良いが他の市町村と大差がない、
可もなく不可もなく

自然環境・静かな環境(10) 静かで住みやすい、田舎暮らしが好きな人にはおすすめ、自然豊かな環境は良い、
都会のように騒がしくない

課題・改善点(8) 空き家が多い、住宅地の開発で自然が失われるのは困る、土地価格が高い、ごみ袋の値段が高い

経済・雇用(7) 賃金が低い、仕事の機会が少ない、若者の雇用が増えると良い、経済的自立を支援する施策が必要
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問10-１．前問のご回答の理由（任意回答）

■「どちらかというとお勧めできない」「お勧めできない」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

商業施設・娯楽の不足(18) 大型商業施設が少ない、買い物や娯楽施設が少ない、ゆめタウンの開業期待があるも混雑予想、
他市への買い物に頼る傾向がある

交通の不便さ(12) 公共交通機関が少なく、車がないと不便、バスの本数が少ない、市外から通勤する人が多い

家賃・生活費の高さ(10) 田舎にも関わらず家賃が高い、生活費が高い、賃金が低い

おすすめポイントの不在(9) 他市と比較してアピールポイントが少ない、わざわざ諫早を選ぶ利点が見つからない

雇用機会の少なさ(7) 働き口が少ない、給料が安い、他市で就職や通勤するケースが多い

子育て・教育環境の不足(6) 保育園や⼩児科が少ない、子どもが遊べる場所が少ない、子育てや教育の支援が少ない

行政支援・福祉の不足(5) 福祉が充実していない、移住者へのフォロー体制が見えない、支援が少ない

自然環境・開発問題(4) 農地や自然環境の破壊が懸念、発展性が感じられない、市街化調整区域の問題

生活の不便さ(3) ゴミ出しルールが細かい、医療機関が少ない、地域の行事や風習への参加が強制的

その他(3) 市街地の活気がなくマンションが多い、市税が高い、地域に特色がなく魅力が弱い
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（％）

問11．諫早市では、さまざまな分野の施策を展開していますが、各項目の満足度を５段階評価でお答えください。（１つに○）

大変満足 やや満足 どちらでも
ない やや不満 大変不満 わからない 不明
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1.結婚〜妊娠〜出産〜子育てへの切れ目のない支援

2.学びと夢を育てる学校教育の充実

3.地域で支える⻘少年の健全育成

4.スポーツ・レクリエーションの振興

5.芸術・文化活動の推進

6.歴史と文化の継承・発展

7.世代を超えて学ぶ生涯学習

8.男女共同参画社会づくりの推進

9.恒久平和の推進と人権意識の醸成

10.国際・国内交流の推進

11.特色ある農業の振興

(n=1285)
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（％）

問11．諫早市では、さまざまな分野の施策を展開していますが、各項目の満足度を５段階評価でお答えください。（１つに○）

大変満足 やや満足 どちらでも
ない やや不満 大変不満 わからない 不明
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12. 豊かな森林を育む林業の振興

13.３つの海が育てる水産業の振興

14. 個性と魅力あふれる商業の活性化

15.安定した雇用の創出と人材育成

16.新たな産業活力の創生

17.おもてなしの観光づくり

18.ふるさとの物産づくり

19.交流促進による地域の活性化

20.総合的な防災体制の強化

21.交通安全・防犯意識の推進

22.安心できる地域福祉

(n=1285)
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（％）

問11．諫早市では、さまざまな分野の施策を展開していますが、各項目の満足度を５段階評価でお答えください。（１つに○）

大変満足 やや満足 どちらでも
ない やや不満 大変不満 わからない 不明
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29.交通基盤の整備

30.都市機能の整備

31.多様な地域づくりの推進

32.シティプロモーションの展開

33.健全で効率的な行財政運営の推進

(n=1285)
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全体(n=1285)

男(n=536)

女(n=724)

どちらでもない(n=9)

２０歳未満(n=20)

２０歳代(n=162)

３０歳代(n=231)

４０歳代(n=234)

５０歳代(n=235)

６０歳代(n=221)

７０歳以上(n=168)
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（％）

問11-１．諫早市の政策の総合満足度を５段階評価でお答えください。（１つに○）

大変満足 やや満足 どちらでも
ない やや不満 大変不満 わからない 不明

性別

年齢
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（％）

問11-１．諫早市の政策の総合満足度を５段階評価でお答えください。（１つに○）

大変満足 やや満足 どちらでも
ない やや不満 大変不満 わからない 不明
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8.9

13.8

8.3

13.0

5.8

4.2

10.4

6.8

7.8

9.9

2.8

2.2

3.2

4.6

15.9

0.5
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全体(n=1285)

諫早地域(n=860)

多良見地域(n=170)

森山地域(n=47)

飯盛地域(n=66)

高来地域(n=82)

⼩⻑井地域(n=45)

5年未満(n=137)

5〜15年未満(n=160)

15〜20年未満(n=105)

20年以上(n=865)

地域

居住年数
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問12．今後、諫早市全体で特に重点的に取り組むべき施策を３つまで選んでください。（３つまで選択）

（％）

＜全体＞

■全体(n=1285)
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問12．今後、諫早市全体で特に重点的に取り組むべき施策を３つまで選んでください。（３つまで選択）

（％）
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問12．今後、諫早市全体で特に重点的に取り組むべき施策を３つまで選んでください。（３つまで選択）
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問12．今後、諫早市全体で特に重点的に取り組むべき施策を３つまで選んでください。（３つまで選択）
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問12．今後、諫早市全体で特に重点的に取り組むべき施策を３つまで選んでください。（３つまで選択）
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「1.結婚〜妊娠〜出産〜子育てへの切れ目のない支援」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

保育・子育て支援(24)

保育料の無料化
子ども傷病休暇制度の導入
病児保育の充実
保育士待遇改善
保育所数の増加

経済的支援(16)

子育て世帯への金銭的支援
子育て年金の導入
給食費免除
学費や通学費の支援

施設の充実(14)
室内遊び場の増加
子ども向け公園の充実
親子向けレジャー施設の増加

出産・育児支援(13)

出産祝い金の支給
産後ケアの充実
⺟子⼿当の増額
不妊治療支援
育児必需品の配布

医療費支援(10)
医療費無償化
⼩児科の増加
乳幼児福祉医療制度の拡充

カテゴリ(件数) 主な意見

少子化対策・婚活支援(6)

婚活イベントの開催
結婚・妊娠祝い金の支給
不妊治療助成金の増加
人口増加のための支援

制度・手続きの改善(6)

⼿続き簡素化
支援制度の広報強化
支援金の申請方法改善
地域間差別の是正

交通安全・生活環境改善(4)

交通安全の強化
住みやすい環境づくり
住⺠流入を促すための施策
土地問題や家賃の問題の改善

公共サービス(4)

予防接種の普及
保育園へのアクセス改善
教育機会の充実
学校や保育所の数増加

一般的な意見・提案(4)
子育て支援に関する広報の充実
地域の協力体制強化
全国で統一した支援の必要性



36

問12-１．アイデアなど（任意回答）

「2.学びと夢を育てる学校教育の充実」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

教育の質の向上(19)

教員数・質の改善、増員

教員研修の充実

1クラス2人担任制の導入

教育環境の整備

できる子への支援も強化

学力向上を目指す

教育機会・施設の充実(12)

特性に応じた学習支援の強化

自由学習スペースの増設

ICT教育の改善

高校・大学の誘致、増設

発達障害への対応強化

学費・経済的支援(8)

学費無償化の推進（高校・大学）

教材・教具不足の改善

進学支援の充実（特に大学進学）

所得制限なしの支援

学校施設・環境の整備(5)

学校施設の老朽化や不便さの解消

快適な学習環境（空調等）の整備

子どもが安心して遊べる場所の充実

カテゴリ(件数) 主な意見

教育の多様化・体験学習(4)

体験学習の充実（音楽、体育等）

異文化交流・海外との接点を増やす

英語教育の強化（ALTの常駐など）

いじめ対策・心の教育(3)

SNSの使い方教育

いじめ撲滅の取り組み

心のケア教育の強化

学校・地域社会の連携(6)

地元大学との連携強化

地域と協力した教育支援

教育予算の見直しと充実

PTA・保護者の役割(2)
PTA活動の廃止
保護者の負担軽減、
働きやすい環境作り
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「3.地域で支える⻘少年の健全育成」に対する自由意見 「4.スポーツ・レクリエーションの振興」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

スポーツ施設の
充実・改善(8)

県コートの利用時間延⻑（22時まで）
スポーツ施設の利用料金引き下げ
各学校や運動場の利用促進

スポーツイベント・
大会の誘致(6)

V・ファーレンの練習場維持
スポーツ大会や全国大会の誘致
スポーツイベントの運営支援

スポーツ振興・
若者の誘致(4)

スポーツに特化した街づくり
若者を呼び込むためのスポーツ振興
幅広い年齢層で楽しめる競技の振興

スポーツ施設・
イベントの多様化(3)

バスケコート（外）の増設
オリンピアンやプロとの交流イベント
親子向けのスポーツ企画

高齢者向けの
スポーツ活動(2)

高齢者向けの⼿軽なスポーツ教室
健康寿命向上のための生涯スポーツ推進

地域活性化・
スポーツ文化の推進(2) スポーツイベントや施設による地域活性化

公共施設の
整備・改善(2)

体育館のクーラー設置
体育館の駐車場問題解決

ユニークなスポーツ
施設の導入(1)

アーバンスポーツ施設導入で全国からの
集客を目指す

スポーツの体験
機会の提供(1)

スポーツを通じた健康作りやアピールを
トップが率先して行う

カテゴリ(件数) 主な意見

⻘少年の健全育成・
環境整備(3)

幼少期を大切にできるような⻘少年の健
全育成を目指す
理不尽な理由を排除し、良い環境作り

地域での見守り強化し、家庭環境の改善

学童・⻑期休暇中の
支援(2)

学童施設の増設
⻑期休み中でも安心して預けられる基盤
作り

子どもたちの遊び・
過ごし方(1)

自由に遊べる場所の提供（公⺠館、グラ
ウンド、広場などの解放）

給食費無償化(1) 給食費の無償化がありがたい、⻑崎市に
比べて良いと感じる
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「5.芸術・文化活動の推進」に対する自由意見 「6.歴史と文化の継承・発展」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見
歴史・文化の

レジャー施設(1)
諫早市の歴史を学べるレジャーランドの
ような施設を希望

伝統文化・祭り
の振興(1)

のんのこまつりを地域の人が文化や伝統
を守りたいと思える祭りにしてほしい

カテゴリ(件数) 主な意見

美術館の設立・
展示充実(5)

美術館の新設を希望

若者が興味を持つような展示の充実
他都市に行かずに芸術に触れられる施設
を期待

芸術・音楽イベント
の増加(5)

コンサートや演劇などのイベントの増加

良心的な価格で楽しめるイベントの充実

国際的な音楽祭の開催

文化会館の
改修・拡充(3)

文化会館の老朽化改善と改修が必要
より多くのアーティストを呼べる大ホー
ルを希望

地元文化の振興(2) 郷土史や伝統芸能の振興に取り組み、子
どもたちへの継承を支援

地元芸術家の活用(2)
地元出身デザイナーの意見を反映したイ
ベント企画
学校とのワークショップの開催

文化施設の
気軽な利用(2)

気軽に立ち寄れる文化施設が必要

芸術に触れる機会の提供を希望

図書館の拡充(1) 図書館の増設および蔵書の充実が必要

「7.世代を超えて学ぶ生涯学習」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

学びの場の充実(4)

地域の大学による社会人教育の充実

国際交流や⼿話を学べる場所の設置
趣味の分野での講座や知的好奇心を満た
す講座が欲しい
退職後の学びの機会提供

世代間交流の推進(3)
地域の高齢者と子供の交流機会の増加
お年寄りがボランティアで学校のサポー
トをする環境作り

働き方支援・
資格取得サポート(2)

資格取得や在宅ワークに繋がる技術習得
サポートを希望
働きに出られない子育て中の親向け支援

地域コミュニティ
の拡大(2)

身近で利用しやすい施設の増加
さまざまな分野で学べる環境を作り、地
域内で助け合えるコミュニティを構築
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見

女性の社会進出支援(2)
管理職や議員などへの女性登用の推進

女性が仕事を続けやすい環境作り

男女平等の促進(2)

男女間格差を無くすための取り組みが重
要

仕事や家事、育児の男女共同参加の推進

キャリア選択の自由(1)
結婚後も相⼿の都合で仕事を辞めること
なく、自分のやりたい仕事を続けられる
環境を望む

「8.男女共同参画社会づくりの推進」に対する自由意見 「10.国際・国内交流の推進」に対する自由意見

「9.恒久平和の推進と人権意識の醸成」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

平和推進活動(2)

戦争のない平和な世界の実現を希望

話し合いによる問題解決を望む

平和学習事業の実施を推進

ボランティア活動(1) ボランティア人材の育成を推進する

カテゴリ(件数) 主な意見

交流機会(3)

外国人労働者や市内在住の外国人との交
流機会の増加
他市町村と比べて国際交流イベントが少
なく、宣伝も不足しているため改善が必
要

サポート機関(1) 外国人と地域住⺠がコミュニケーション
を取れるサポート機関があると良い

カテゴリ(件数) 主な意見

農業支援・
後継者育成(10)

農業の後継者不足解消と若者支援が必要

高齢農家支援と農業ボランティアの体制
整備を希望

特産品・
ブランド化推進(7)

諫早特産のブランド化や土産品開発を強
化
季節ごとの特産品を広くアピールしてほ
しい

地産地消・
直売所促進(5)

地元産農産物の供給拡大と直売所を増や
してほしい

農業技術・
スマート農業(3)

スマート農業の普及と技術向上の支援を
希望

遊休農地の活用(2) 遊休農地の活用と貸し農地の利用促進が
必要

「 11.特色ある農業の振興」に対する自由意見
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「12.豊かな森林を育む林業の振興」に対する自由意見 「14.個性と魅力あふれる商業の活性化」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

商業施設の拡充(24)

大型商業施設（ショッピングモール、コ
ストコなど）を誘致

駅前やアーケードの活性化

生活用品を揃える施設増設

エンターテイメント
施設(11)

若者向けの遊び場、映画館、スポーツ施
設（ラウンドワン、キャンプ場など）の
導入

駅周辺の再開発
・活性化(9)

駅周辺に商業施設を増設し活気づける

飲食店やお土産店の充実

買い物・遊び場の
多様性不足(5)

現在は遊び場や選択肢が少ないため、施
設を充実させる必要がある

地域ごとの商業施設
の充実(4)

地域ごとに商業施設を集約し、交通整備
を行う

商店街の活性化(4) 商店街のシャッター化を改善し、イベン
トで活性化

商業支援と企業誘致(3) 新しい店やブランドを誘致する支援が必
要

ファッション・
文化面の充実(3)

ファッションビルや文化施設を充実させ、
若者をターゲットにする

カテゴリ(件数) 主な意見

森林保護と防災(3)
森林保護による防災効果の強化

森林整備が他の資源保護や災害対策にも
貢献

林業と海洋資源
の関係(2)

森林保護が海産資源育成にも影響するた
め、多良岳を中心に林業振興をアピール
林業推進で豊かな自然と食材の質向上を
目指す

森林教育と人材育成(2)

若い世代向けのネイチャーガイド育成や
木工体験施設を提案
林業の重要性と魅力を伝える取り組みが
必要

自然の美しさを
守る活動(1) 美しい自然環境を大切にしてほしい
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「15.安定した雇用の創出と人材育成」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

働きやすい環境
の整備(8)

女性や障がい者の支援を強化

⼩さな子どもを抱える親を支援する職場
環境

中高年や主婦向けの雇用拡大

職種選択肢の拡充(6)

諫早市内の職種の選択肢が少ないため、
他の分野や職種を増やす
高度な技能を要する専門職の選択肢を広
げる

地域活性化と
生活支援(5)

地元で働きやすい環境作りと地域活性化

地元企業への税金緩和や支援

医療・介護・保育業界の賃金改善

カテゴリ(件数) 主な意見

雇用創出と
企業誘致(18)

京セラや大⼿企業誘致を期待

若者が地元で働くために魅力的な企業を
誘致する

IT企業や製薬会社など特定分野の誘致

企業進出により雇用を活性化し、若い世
代の移住を促進

賃金改善(11)

諫早市の賃金が低いため、賃金の底上げ
が必要

賃金を全国平均に近づける

若者のUターンを促すための賃金引き上
げ

地域経済と人材育成(9)

地域ごとの経済特性に合わせた職業訓練

市外を含めた教育機関との連携強化

地元企業と連携した実務経験を積ませる
プログラム
高度な技術や専門的な知識を学べる学校
の設立
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「16.新たな産業活力の創生」に対する自由意見 「17.おもてなしの観光づくり」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

観光資源の開発・
強化(14)

ひまわり畑などの季節ごとの観光スポッ
ト作り

特産物や観光地の積極的なアピール

目玉観光スポットの構築

海のロケーションを活かした地域活性化

観光案内・周知活動(9)

観光スポットをまとめたマップやパンフ
レット作成
諫早市⺠が自信を持って観光地を紹介で
きるような研修

都心部に向けた観光アピール強化

宿泊施設の充実(5)
ビジネスホテル以外の宿泊施設の増設

宿泊施設と観光地を結びつける提案（農
家⺠宿、温泉旅館など）

観光の利便性向上(4)
公共交通機関で周れる観光ルートの提供

駅周辺の施設やアクセスの充実

観光地としての
認知度向上(3)

⻑崎市内の観光地に対抗するため、諫早
市の観光アピールを強化
観光施設やスポットが不足しているとの
認識

カテゴリ(件数) 主な意見

産業・企業誘致
と育成(11)

スタートアップ企業支援を強化

規制緩和と市場参入の障壁の軽減

航空機産業、防衛産業への注力

ベンチャー企業や新産業の誘致

地域活性化と
施設整備(7)

商業施設やアーケードの活性化

個性や商業を強化し、発展を目指す

人口増加と地域支援(6)

人口減少に対応するための産業の活性化

地元の愛着を育てるための特産品体験を
実施

若者の流出防止と帰還を促進する

経済活性化と
市場拡大(4)

市場参入の障壁を減らし、産業活性化を
目指す

産官学連携を強化して新ビジネスの創出
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「18.ふるさとの物産づくり」に対する自由意見 「20.総合的な防災体制の強化」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

地域づくり・
住環境の改善(4)

学生寮を設置し、卒業後もそのまま住め
るシステムの構築
地域での支え合いと行政の支援を強化し、
地域づくりを推進

地域交流・
まちづくりの推進(1)

他地域で活躍する方との交流を通じて、
さらなる人口増加と地域活性化を目指す

カテゴリ(件数) 主な意見

物産品のアピール・
強化(6)

諫早の特産品として「うなぎ」をアピー
ル、養殖施設の設置提案
諫早を代表する名産品を確立し、県外に
もアピール

物産の販促活動(3)

駅にアンテナショップを設置し、物産品
をPR
物産品の販促を強化し、諫早の良さを広
める
県外の方に「これ」と言える名産品を伝
える

地域活性化のための
農業・体験活動(2)

若者向けに農業体験イベントを開催し、
地域活性化を図る

農業プロと若者の共同体験イベント提案

「19.交流促進による地域の活性化」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

防災体制の強化(6)

防災無線の増設

防災ラジオ等室内で確認できる情報提供

災害時の停電防止

防災体制の強化

避難所の整備と改善(5)

避難所の分散と駐車場の確保

避難所の老朽化や安全性の懸念

備蓄品の充実（毛布や食料等）

高所避難場所の設置

高齢者対応・
地域連携(4)

高齢化する地域の避難体制の強化

地域の連携体制の整備

災害対策の事前準備(3)

災害ごとの対策と呼びかけ強化

防災工事の推進

各地域での防災訓練実施

情報伝達の改善(2)
雨の時の防災放送の聞こえやすさの改善

放送が聞こえにくい地域への対策



カテゴリ(件数) 主な意見

交通安全の強化(9)

歩道や歩行者専用道路の整備
子どもの安全確保
（通学路の整備や夜間見回り）
車優先ではなく人中心の交通安全対策

道路整備と照明(7)

街灯の設置・増設

道幅の確保と歩道の設置

信号の横断歩道への標識の設置

バス通りや狭い道路の改善

防犯対策と
治安の強化(5)

夜間のパトロール強化

防犯カメラの増設

深夜の騒音対策（バイクなど）

市⺠意識を高める活動

交通マナーと教育(3)

交通ルールの再教育

安全運転の呼びかけ

交通事故の減少を目指す市の活動推進

公共交通の改善(3)

狭い通学路での⼩型バスの導入

道路が狭い箇所での改善

ラッシュ時の混雑解消
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「21.交通安全・防犯意識の推進」に対する自由意見 「22.安心できる地域福祉」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

高齢者・障害者支援(9)

高齢者や障害者が安心して暮らせる社会
の実現
介護施設への入所負担軽減
介護用オムツ等の費用補助
（要介護1-3でも）
自由に動ける場所や施設の提供

福祉サービスの充実(7)

無料巡回バスやタクシーによる移動支援

地域のケア強化（高齢者、障害者支援）

福祉施設の増設
介護認定が無くても利用できるデイサー
ビス

高齢者向け
住宅・施設(6)

低負担で入れる老人ホームの増設

平地に市営老人ホームの設置

早期入所できるようにする

老人ホームの入所待ち解消

地域支援と
コミュニティ(5)

地域住⺠が集まれる場所（公⺠館等）の
開放
隣近所との助け合いの意識強化

高齢者向けの移動販売やスーパーの設置



カテゴリ(件数) 主な意見

医療施設の充実(13)

⼩児科や耳鼻科などの診療科目の増設

夜間・休日の診療体制の充実

救急受け入れ病院の増加

地域に適切な医療施設の誘致

医療の質と
サービス向上(6)

医療レベルの向上と医療者の教育

先進医療の導入と受けられる病院の増設
⼩児科や皮膚科の患者数増加に対応した
改善

健康診断・予防医療(6)
ガン検診や健康診断・人間ドックの補助

無料のガン・先進医療検診の実施

高齢者医療・
福祉の充実(4)

高齢者の医療支援強化（医療費無償化
等）
予防医学の啓発活動

医療アクセスと支援(4)
医療受診用巡回バスの運行検討
福祉医療の窓口処理の簡素化（障がい者
向け）

医療費の負担軽減(4)

医療費の補助・支援見直し

収入の少ない人への保険料軽減

介護用オムツや医療費の負担軽減
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「23.健康づくりと保健・医療の充実」に対する自由意見 「24.明るく活力ある⻑寿社会づくり」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

高齢者向け住宅と
交通支援(5)

高齢者が住みやすい市営住宅の増設（保
証人なしで入居可能に）
カーシェアやコミュニティバスの導入で
移動⼿段を確保
自家用車なしでも買い物がしやすい環境
整備

高齢者の外出支援と
地域交流(4)

老人会やシニア向け活動の充実で外出意
欲を促進

若者と高齢者の交流機会の創出

一人暮らし高齢者の見守りと対応策

介護と福祉の
スムーズな利用(3)

介護が必要なときにスムーズに福祉サー
ビスを利用可能に

介護費用の援助

健康づくりと
医療費削減(2)

健康促進活動（ウォーキング大会等）の
実施
健康な生活習慣で医療費削減を目指す取
り組み



カテゴリ(件数) 主な意見

障がい者支援の充実(5)

障がい者支援の推進や担当職員の増員

横断歩道の音響信号機の設置など環境整
備

地域での生活支援(3)

障がい者や高齢者が地域で生活しやすい
環境整備

買い物難⺠への支援

障がい者との地域交流イベントの開催

自立支援の推進(3)
社会福祉課や生活保護課の対応改善

障がい者の自立支援事業の拡充

情報提供と
進学・就職支援(2)

支援が必要な児童・生徒の親向けの進
学・就職情報の提供

放課後デイサービスの利用料補助
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「25.自立と共生の障害者支援」に対する自由意見 「26.自然環境の保全と継承」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

自然環境の
保護と保全(6)

山、海、川、田畑などの自然環境を保
護・保全

住宅地開発時の自然環境への配慮

自然と共存する町づくり

環境美化と整備(4)

道路脇の草木の管理

里山や緑地の保全

ゴミ回収のボランティアの募集

雑草の除去

都市開発と自然との
バランス(4)

無秩序な開発の抑制

緑地の確保と整備

観光と自然の活用(2)
自然の雄大さを活かした観光の推進

本明川周辺で散歩コースの整備

農地の保全と
継承支援(2)

耕作放棄地増加の回避と継承サポート

外国資本による不動産購入の制限



カテゴリ(件数) 主な意見

緑化と自然環境
の整備(5)

市街地や道路沿いの緑化強化

桜並木や河川敷などの整備と観光活用

空き家や空地を緑化、植樹による整備

公園・遊び場の整備(3)

公園の増設と水遊び場の設置

河川敷での遊び場・川下りなどの観光提
案

子どもが遊べる川や自然の場所を整備

水と気候変動対策(3)

諫早の水の豊かさを利用した安心のア
ピール

気候変動問題への真剣な対応

水環境の質と量の保全推進

環境美化と管理(2)
河川敷や歩道沿いの雑草整備

市⺠協力での清掃活動の実施
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「27.水とみどりの豊かなまち」に対する自由意見 「28.良好な市街地の整備」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

駅周辺・市街地整備(7)

諫早駅周辺の遊歩道や公園、飲食店を整
備し、観光客も訪れやすく

諫早駅周辺に商業施設の誘致

個性的でバランスの取れた開発

交通インフラと
歩道の整備(6)

市内の道路幅や歩道の狭さの改善

渋滞対策や歩道・街路樹の⼿入れ

市外の人も訪れやすい交通環境を整備

商業施設と
地域活性化(5)

アーケード周辺や市街地の活性化

駅やアーケードからのシャトルバス運行

ゆめタウン周辺の渋滞対策が必要

自然環境と緑化(3)
公園や歩道の緑の維持管理

環境保全を大切にしながらの都市整備

高齢者支援と
アクセス改善(3)

高齢者や車のない人でも生活しやすい町
に
交通インフラの整備による利便性向上



カテゴリ(件数) 主な意見

渋滞緩和・
道路整備(42)

渋滞解消(ゆめタウン周辺、貝津交差点
等）

信号の調整による交通流改善

バイパス無料化

公共交通機関
の充実(35)

バスやJRの増便と路線の拡充

コミュニティバスの新設

高齢者向けのタクシーやバス料金補助

バイパスや新幹線
の延伸(15)

諫早・島原道路の延伸

⻑崎〜博多間の新幹線整備

諫早外環状線の延伸

道路整備
（舗装・歩道）(10)

老朽化した道路や歩道の補修（バイパス
道路等）

自転車専用レーンの設置

安全な通学路の確保
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「29.交通基盤の整備」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

防犯対策(4)
街灯の増設

防犯カメラの設置

買い物支援(3)
買い物難⺠対策のための巡回バスの運行

乗り合いタクシーの検討



カテゴリ(件数) 主な意見

商業施設の
整備・誘致(14)

駅前や市外中心に大型商業施設を誘致し
てほしい

大型商業施設に入る店舗の選別

⻑崎初出店の店舗を含むような魅力的な
商業施設

駅周辺の再開発
・活性化(7)

駅前に観光者や市⺠が立ち寄りやすい商
業施設や公園の整備

諫早駅周辺の道路拡張や商業施設の誘致

諫早駅周辺の住⺠向けのスーパーなどの
不足

交通・道路整備(5)

ゆめタウン周辺の渋滞対策やバイパス整
備の早期完了
信号の最適化と道路幅の拡張でスムーズ
な移動

公園・休憩施設
の充実(3)

⼩規模な都市公園や、木陰のある休憩ス
ペースの増設（特に駅周辺）

子どもが遊べる施設を増やしてほしい

住宅・空き家活用(2)
空き家を市で買い上げ、子育て世代向け
に提供する

介護住宅の建設が必要
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「30.都市機能の整備」に対する自由意見 「31.多様な地域づくりの推進」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

過疎地域支援・
移動販売サービス(2)

買い物過疎地域に移動スーパーを派遣
過疎地域にもっと支援を行ってほしい

地域の連携強化(2)

部活動の地域移行など、学校間や地域で
のつながりを強化すべき

自治会や地域コミュニティの関係性を再
構築したい

バリアフリー・
福祉支援(1)

車イスや盲者の方も安心して通行できる
よう、歩道のバリアフリーを推進してほ
しい



カテゴリ(件数) 主な意見

地域ブランディング・
広報(6)

諫早の魅力を発信し、唯一無二のブラン
ディングを作るべき

SNSで特産物や魅力をもっと発信してほ
しい

干拓地やうなぎなど、ポジティブなイ
メージを広めてほしい

プロスポーツや映画ロケ地誘致で魅力を
増やす

移住促進のための
情報発信(2)

住むメリットがわかるパンフレットや
ウェブサイトを作ってほしい

若い世代が移住したいと思えるプロモー
ションが必要

市⺠参加と
町の方針の共有(2)

開発方針を市⺠と共有し、町の未来像を
示してほしい

諫早の「何もない」イメージを払拭する
努力が必要
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問12-１．アイデアなど（任意回答）

「32.シティプロモーションの展開」に対する自由意見 「33.健全で効率的な行財政運営の推進」に対する自由意見

カテゴリ(件数) 主な意見

市予算の
執行について(3)

補助金が多すぎて適正に使われていない
可能性がある

市⺠の税金が道路整備に偏り過ぎている
と感じる

市としての金の使い方の見直しと還元が
必要

情報提供と市⺠参加(2)

市⺠にわかりやすく情報提供をしてほし
い

地場企業と行政の協業や対話が必要

市議会の役割(1) 市議会議員が自分の町のことしか考えず、
市全体のまとまりが必要

視野を広げる必要(1) 他の町を見て、何か足りない部分を見つ
け改善すべき
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（％）

性別

年齢

そう思う どちらかというと
そう思う

どちらかというと
そう思わない そう思わない わからない 不明
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38.1
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38.7

43.9

31.5

13.1

13.0

13.0

17.2

15.0

12.3

24.2

14.1

14.9

13.1

6.0

6.4

5.8

6.6

26.0

20.0

7.4

10.4

9.0

7.7

4.1

1.8

28.6

28.6

28.6

29.8

30.0

32.1

19.9

22.6

28.1

27.1

36.3

5.3

5.6

5.2

5.0

3.7

2.1

1.3

4.1

14.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1285)

男(n=536)

女(n=724)

どちらでもない(n=9)

２０歳未満(n=20)

２０歳代(n=162)

３０歳代(n=231)

４０歳代(n=234)

５０歳代(n=235)

６０歳代(n=221)

７０歳以上(n=168)

問13．諫早市は子育てしやすいまちだと思いますか。（１つに○）
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（％）

問13．諫早市は子育てしやすいまちだと思いますか。（１つに○）
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問13-1．前問のご回答の理由（任意回答）

■「そう思う」「どちらかというとそう思う」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

子育て支援と施策(11) 子育てしやすい施策（給食無償化、支援センター）、子ども食堂・学童クラブが充実、
子育て支援の⼿厚さに感謝

教育と学校(5) 学校給食の無償化が助かる、高校の選択肢が多い、
学校の先生や地域との協力により安全な登校が確保されている

自然環境と地域のつながり(5) 自然豊かで、地域の人々が優しい、近所付き合いがあり子どもが成⻑しやすい、治安が良い

子ども向けイベントと施設(4) 子どもと参加できるイベントが増えている、こどもの城が良い施設でもっと増やしてほしい、
子どもが参加できる機会を増やしてほしい

医療と育児支援(3) 産後ケアや育児支援が充実していて助かる、医療体制が整っており急な病気にも対応しやすい、
⼩児科が少ない

生活環境と利便性(3) 公園や運動施設が充実している、不便を感じない、観光地ではないため落ち着いて子育てできる

コミュニティと社会支援(3) 地域とのつながりが感じられる、親同士が支え合い共感を得られる環境、地元の支援が温かい

商業施設と都市開発(2) 大型商業施設ができると便利になる、もっとお店や施設が欲しい

その他(2) 絵本などの施設の充実を希望、大学卒業まで支援が続くと良い
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問13-1．前問のご回答の理由（任意回答）

■「どちらかというとそう思わない」「そう思わない」と回答した理由

カテゴリ(件数) 主な意見

医療と健康管理(18) ⼩児科が少ない、病児保育が少ない、夜間や休日の子ども専門医療体制が不足、医療機関が遠い、
通院に不便、⼩児科の待機時間が⻑い

保育・教育施設(17) 保育園の入園が難しい、託児所やフリースクールが少ない、学校区域が狭い、教育内容にバラつきがある、
保育料金が高い

子どもの遊び場・施設(10) 室内遊び場や子どもが遊べる施設が少ない、公園が少ない、子ども向けの遊び場が遠い、
雨でも遊べる場所が必要、1歳未満向けの施設が少ない

住環境と交通(10) 交通の便が悪い、車が必須で不便、住宅地と学校・病院が遠い、バスや電車の本数が少ない、
市街から離れていると不便

子育て支援と助成金(9) 支援が少ない、子育て支援が他の市に比べて不十分、支援金や助成が不足、一人親家庭への⼿当てが少な
い

生活費・物価(6) 物価が上がり、給料が低い、保育料金や病院代が高い、賃貸の住環境に対する不満

地域・コミュニティ(6) 近所づきあいや子ども会が少ない、地域支援が不足している、他市の方が子育てしやすいと感じる、
若い世代の減少

商業施設と生活利便性(5) 子ども用品や赤ちゃんグッズの店が少ない、ショッピングモールが不足している、
諫早駅周辺の支援施設や公園が不足

施設や都市開発の必要性(4) 大型商業施設や支援センターの充実が必要、人口増加には都市開発が不可欠、
保育施設や子ども向け施設の拡充が望ましい

就業・育児の両立(4) 共働き世帯の育児支援が不足、育休明けの職場復帰が難しい、
学校や保育園に通わせるためのサポートが不十分



42.8

37.9

33.5

30.5

25.8 25.6 25.1
24.0

21.2

18.5

13.6
11.6

10.5
9.3 9.1 8.6

7.6

4.8

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

子
連
れ
で
も
出
か
け
や
す
く
楽
し
め
る
場
所
を
増
や
し

て
欲
し
い

雨
天
時
で
も
子
ど
も
が
遊
べ
る
場
所
を
整
備
し
て
ほ
し

い

安
心
し
て
子
ど
も
が
医
療
機
関
を
受
診
で
き
る
体
制
を

整
備
し
て
欲
し
い

子
ど
も
が
行
き
た
い
、
居
た
い
と
思
う
、
子
ど
も
の
心

身
の
安
全
が
確
保
さ
れ
安
心
し
て
過
ご
す
こ
と
が
で
…

育
児
費
用
（出
産
費
用
を
含
む
）
の
補
助
を
充
実
し
て

欲
し
い

保
育
所
や
幼
稚
園
に
か
か
る
費
用
負
担
を
軽
減
し
て
欲

し
い

子
育
て
に
困
った
時
に
相
談
し
た
り
、
情
報
を
得
る
こ

と
が
で
き
る
場
を
作
っ
て
欲
し
い

残
業
時
間
の
短
縮
や
休
暇
の
取
得
促
進
な
ど
、
企
業
に

対
し
て
職
場
環
境
の
改
善
を
働
き
か
け
て
欲
し
い

親
子
が
安
心
し
て
集
ま
る
こ
と
が
で
き
る
身
近
な
場
、

イ
ベ
ン
ト
の
機
会
が
欲
し
い

学
童
ク
ラ
ブ
に
か
か
る
費
用
負
担
を
軽
減
し
て
欲
し
い

休
日
保
育
所
を
増
や
し
て
欲
し
い

学
童
ク
ラ
ブ
を
増
や
し
て
欲
し
い

子
育
て
に
つ
い
て
学
べ
る
機
会
を
作
っ
て
欲
し
い

夜
間
保
育
所
を
増
や
し
て
欲
し
い

誰
で
も
気
軽
に
利
用
で
き
るNP

O

等
に
よ
る
保
育
サ
ー

ビ
ス
が
欲
し
い

公
立
幼
稚
園
で
預
か
り
保
育
を
実
施
し
て
欲
し
い

多
子
世
帯
の
優
先
入
居
や
広
い
部
屋
の
割
り
当
て
な

ど
、
住
宅
面
の
配
慮
が
欲
し
い

そ
の
他

55

問14．市に対して、どのような子育て支援の充実を図って欲しいと期待していますか。（該当するもの全てに○）

（％）

＜全体＞

■全体(n=1285)
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（％）
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問14．市に対して、どのような子育て支援の充実を図って欲しいと期待していますか。（該当するもの全てに○）
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（％） ＜年齢別＞
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に
よ
る
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育
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ー
ビ
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が
欲
し
い

公
立
幼
稚
園
で
預
か
り
保
育
を
実
施
し
て
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帯
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や
広
い
部
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の
割
り
当
て
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ど
、
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面
の
配
慮
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欲
し
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そ
の
他

２０歳未満(n=20)

２０歳代(n=162)

３０歳代(n=231)

４０歳代(n=234)

５０歳代(n=235)

６０歳代(n=221)

７０歳以上(n=168)

問14．市に対して、どのような子育て支援の充実を図って欲しいと期待していますか。（該当するもの全てに○）
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＜地域別＞
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し
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し
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割
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森山地域(n=47)

飯盛地域(n=66)

高来地域(n=82)

⼩⻑井地域(n=45)

問14．市に対して、どのような子育て支援の充実を図って欲しいと期待していますか。（該当するもの全てに○）
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＜居住年数別＞

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

子
連
れ
で
も
出
か
け
や
す
く
楽
し
め
る
場
所
を
増
や
し
て

欲
し
い

雨
天
時
で
も
子
ど
も
が
遊
べ
る
場
所
を
整
備
し
て
ほ
し
い

安
心
し
て
子
ど
も
が
医
療
機
関
を
受
診
で
き
る
体
制
を
整

備
し
て
欲
し
い

子
ど
も
が
行
き
た
い
、
居
た
い
と
思
う
、
子
ど
も
の
心
身

の
安
全
が
確
保
さ
れ
安
心
し
て
過
ご
す
こ
と
が
で
き
る
…

育
児
費
用
（出
産
費
用
を
含
む
）
の
補
助
を
充
実
し
て
欲

し
い

保
育
所
や
幼
稚
園
に
か
か
る
費
用
負
担
を
軽
減
し
て
欲
し

い

子
育
て
に
困
った
時
に
相
談
し
た
り
、
情
報
を
得
る
こ
と

が
で
き
る
場
を
作
っ
て
欲
し
い

残
業
時
間
の
短
縮
や
休
暇
の
取
得
促
進
な
ど
、
企
業
に
対

し
て
職
場
環
境
の
改
善
を
働
き
か
け
て
欲
し
い

親
子
が
安
心
し
て
集
ま
る
こ
と
が
で
き
る
身
近
な
場
、
イ

ベ
ン
ト
の
機
会
が
欲
し
い

学
童
ク
ラ
ブ
に
か
か
る
費
用
負
担
を
軽
減
し
て
欲
し
い

休
日
保
育
所
を
増
や
し
て
欲
し
い

学
童
ク
ラ
ブ
を
増
や
し
て
欲
し
い

子
育
て
に
つ
い
て
学
べ
る
機
会
を
作
っ
て
欲
し
い

夜
間
保
育
所
を
増
や
し
て
欲
し
い

誰
で
も
気
軽
に
利
用
で
き
るNP

O

等
に
よ
る
保
育
サ
ー
ビ

ス
が
欲
し
い

公
立
幼
稚
園
で
預
か
り
保
育
を
実
施
し
て
欲
し
い

多
子
世
帯
の
優
先
入
居
や
広
い
部
屋
の
割
り
当
て
な
ど
、

住
宅
面
の
配
慮
が
欲
し
い

そ
の
他
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5〜15年未満(n=160)
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20年以上(n=865)

問14．市に対して、どのような子育て支援の充実を図って欲しいと期待していますか。（該当するもの全てに○）
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問14-1．その他

カテゴリ(件数) 主な意見

子育て支援(13)

医療費の無償化

給付金

子育て全般経費の無償化・軽減

親子で遊べる場所やイベントのPR

教育・学校支援(7)

学校給食の量やメニューの改善

フリースクールの増設

各学校で学童くらいの時間まで預かる場所作成

保育・施設関連(6)

病児保育の施設を増やす

⼩学生まで利用できる児童館

産婦人科・⼩児科の増設

いじめ・虐待対策(2)
いじめに厳しく対処

子どもの虐待防止

地域づくり・住みやすさ(2) 子育て支援の充実で住みやすい諫早市に

交通・バス利用(1) 高校通学のバス料金の引き下げ

教育・福祉制度の理解促進(1) ⻘少年育成条例のわかりやすい冊子・チラシを作成

不妊治療支援(1) 不妊治療への補助・経済的支援、治療を受けやすい環境作り

その他(9)
親の収入アップ、家事代行、ベビーシッター

孫がいないのでわからない
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問14-2．前問のご回答に関する具体的な内容・要望など（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見

子どもの遊び場・施設(13) 室内アミューズメントパークや室内施設が欲しい、公園や遊具を増やして欲しい、
雨天時でも遊べる場所がほしい、商業施設に子ども向けの場所を設けてほしい

保育・学童保育の支援(14) 保育料を軽減または無償化、学童保育料が高すぎるので一律にして欲しい、
共働きのため夜間休日保育の必要性、保育士の給与を上げて人材確保を進めるべき

医療支援（特に小児科）(10) ⼩児科が少なく受診しにくい、休日当番医がいない時がある、⼩児科の数を増やしてほしい、
医療費負担の軽減が必要

経済的支援(13) 経済的に厳しいため子育て世帯への補助金や支援を強化してほしい、
子ども⼿当が十分に活用されていないと感じる、物価高や育児に伴う負担を軽減してほしい

子育て・家庭環境の支援(11) 育児休暇やこどもの看護休暇を取得しやすい職場環境を整備すべき、
家庭支援として家事代行やサポートサービスを拡充してほしい、シングルマザー向けの支援を強化

教育・育成支援(5) 英語スピーチ教育を充実させてほしい、学習障害の子どもへの支援を地域ごとに行ってほしい、
学校の設備や学費支援を強化

社会環境の整備(6) 道幅を広げて緊急車両が通りやすくする、ガードレールを設置して安全な街づくりを進める、
公共施設や商業施設の整備を進めて欲しい

施設の営業時間・利用の利便性(7) 365日利用できる施設や相談窓口が必要、土日祝日も利用できる支援施設を増やすべき、
学童保育や相談窓口の営業時間の拡大を求める

地域活性化・施設整備(7) 地域ごとの施設の充実を求める、商業施設や公共施設の増設、
地域内での学習支援やスポーツ支援を強化するべき
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問15．地震や台風等の大きな災害が起きて避難をする際に、避難所に希望することは何ですか。（１つに○）
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地域

居住年数
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問15．地震や台風等の大きな災害が起きて避難をする際に、避難所に希望することは何ですか。（１つに○）
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問14-1．その他

カテゴリ(件数) 主な意見

ペット同伴避難所(21)
ペット同伴可の避難所を増やして欲しい
ペットと一緒に避難できる場所を作って欲しい

避難所の施設・環境改善(15)
プライバシーを確保する空間が必要
衛生的で清潔な環境を保つべき
シャワー室やトイレの数を増やして欲しい

特別なニーズのある
人々への対応(11)

障害者や高齢者への配慮が必要（個室、ベッド、トイレなど）
発達特性のある子どもが安心して避難できる場所
月経や常備薬に配慮した備蓄が必要

避難所のアクセスや距離(7)
避難所が遠すぎて行きにくい
近隣に避難所が欲しい
避難所へのアクセス改善が必要

災害時の支援体制と備蓄(7)
食糧や飲み水の備蓄が必要
安否確認や支援の迅速化が重要
薬や備蓄品（生理用品、常備薬）を充実させるべき

避難所の設備の充実(6)
冷暖房設備が必要
大⼿3社以外でも使える無料Wi-Fiの開放
体調不良時の対応（高齢者の健康管理）

避難所の改善提案・意見(5)
避難所の施設を改良すべき（体育館などの改善）
休憩場所やプライバシー空間の設置が必要
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問15-2．前問のご回答に関する具体的な内容・要望など（任意回答）

カテゴリ(件数) 主な意見

避難所の設備(20) プライバシー確保のための個別スペースやパーテーション設置、
車椅子の利用者や高齢者向けのスペース確保、洋式トイレ・清潔なトイレの重要性

高齢者・障害者対応(13) 高齢者・障害者が避難所に行く際の負担軽減が必要、認知症の家族対応のための配慮、
支援体制の強化（病院や介護サポート）

避難所の情報・アクセス(12) 避難所の場所や設備について、事前に分かりやすく情報提供をしてほしい、
近隣の避難所をもっと知りやすくするためのマップや掲示

避難所のストレス管理(10) ⻑期間の避難生活でのストレスを減らすため空間の広さや仕切り・休息の場が必要、
性犯罪対策や安全確保も重要、他人の目を気にしない空間作り

子供・乳幼児対応(9) 子どもや乳幼児のストレス軽減のための配慮が必要、子ども用の安全で快適な空間が求められる、
乳幼児の授乳やおむつ交換のための専用スペースの設置

ペット同伴避難所(9) ペット同伴可能な避難所の設置を増加させてほしい、ペット用避難所を専用で用意してほしい、
ペットがいる家庭の避難の課題

避難所の増設(8) 避難所の数を増やし、各地域に避難所を配置してほしい、
避難所が遠く不便なため近くに避難所を設置してほしい

支援物資と食事(7) 食品、毛布などの支援物資の準備が必要、アレルギー対応の食事や生理用品の提供を充実させてほしい、
支援物資の事前準備システムを構築すべき

心のケア(7) 災害時に心のケアを充実させるため、カウンセリングの場や相談窓口を設けてほしい、
高齢者や障害者への精神的なサポートが必要

避難訓練と教育(5) 定期的な避難訓練を実施して特に高齢者の不安解消に役立てるべき、
災害時の避難に必要なものを事前に教育・周知すべき

交通とアクセス(4) 交通⼿段が限られているため避難所へのアクセス改善が必要、
タクシー等の利用が困難な人への対応策を考えるべき

その他(10) 衛生面への配慮が必要（着替え、トイレの清潔さ）、備蓄物資の事前準備や貸出システムの導入
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問16．自由意見
10年後の諫早市に対する期待、実現したいこと、まちづくりに関するご意見、ご要望などを自由にお書きください。何か困っていることや市政の
いいところなど、どんな些細なことでも構いませんので、自由にお書きください。

地域コミュニティの活性化

交通インフラの改善

高齢者福祉の充実

商業施設の充実

※ユーザーローカルAIテキストマイニングによる分析（ https://textmining.userlocal.jp/ ）

スコアが高い単語を複数選び出し、その値に応じた大きさで図示しています。単語の色は品詞の種類で異なっており、青色が名詞、赤色が動詞、緑色が形容詞、灰色が感動詞を表しています。

子育て支援の強化
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問16．自由意見
10年後の諫早市に対する期待、実現したいこと、まちづくりに関するご意見、ご要望などを自由にお書きください。何か困っていることや市政の
いいところなど、どんな些細なことでも構いませんので、自由にお書きください。

カテゴリ(件数) 主な意見

商業施設の充実(46)

• 大型商業施設の増加や映画館
• コンサートホールの設置、商店街やアーケードの活性化
• 諫早駅周辺で食料品や日用品の提供
• スーパーや大型商業施設（コストコ、IKEA）や移動スーパーの増加
• ゆめタウンへの期待

子育て支援の強化(39)

• 子ども向けの遊び場や施設
• 子育て支援サービスの充実
• 育休後の職場環境改善
• 保育料の無償化や病児保育の充実
• 保育園や遊び場、公園の整備、子育て世帯への⼿当充実や教育費無料化
• 安心して子育てできる環境づくりが必要

高齢者福祉の充実 (37)

• 高齢者向けの福祉施設や支援の充実
• タクシー代補助や運転免許返納後の交通⼿段提供
• 介護施設の充実
• 医療施設の充実
• ボランティア活動や仕事参加促進

交通インフラの改善(34) 

• 交通渋滞の解消や島原道路の早期完成
• 効率的なバス路線の充実
• 高齢者の移動⼿段の改善
• 主要道路の整備（北バイパス、207号線の片側2車線化）
• 踏切の改善
• 交通の利便性向上のための施設整備や交通結節点の改善が必要

地域コミュニティの活性化(25)

• 市内での地域活性化活動やマルシェの増加
• 文化活動や住⺠同士の交流促進
• 自治会活動の見直し
• 若者向けの参加しやすい活動の推進
• 地域のつながり強化と協働促進


